
  

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE VARGEM ALTA – COMTUR 

31 de outubro de 2025 

Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 15 horas, na 

Sala de Reuniões da ACE – Associação Comercial e Empresarial de Vargem Alta, localizada 

na Rua Nestor Gomes, sala 203, Centro, Vargem Alta – ES, CEP 29.295-000, realizou-se a 

reunião ordinária do Conselho Municipal de Turismo de Vargem Alta. A nomeação dos 

membros deste Conselho ocorreu por meio do Decreto nº 021/2024, de 23 de fevereiro de 

2023, publicado no Órgão Oficial do Município nº 2299/2024, e posteriormente atualizada 

pela Portaria nº 133/2024, com publicação no Órgão Oficial nº 2398/2024, de 18 de julho de 

2024. Estiveram presentes os conselheiros Anderson Deprá, Joelma Fávero Martins, José Luiz 

Grillo, Elma Rodrigues Perciliano Marchioro, Marcos Vinicius Ribeiro, Gabriela Tinoco, Arlindo 

Junior Delfino Bastianele e Ricardo Dalfior Dalcin. 

O presidente, Anderson Deprá, deu início à reunião dando boas-vindas a todos os presentes, 

agradecendo a participação e ressaltando a importância da atuação conjunta dos 

membros para o fortalecimento das políticas públicas de turismo no município. Em seguida, 

apresentou a pauta do dia e passou às discussões formais. 

Nas considerações iniciais, foi debatida a proposta de alteração do Regimento Interno para 

que as reuniões do Conselho passem a ocorrer de forma bimestral. A proposta foi 

amplamente discutida, sendo considerada uma medida que otimiza o tempo, melhora o 

planejamento e contribui para que os encontros tenham pautas mais consolidadas e 

produtivas. A sugestão foi aprovada por unanimidade. Ressaltou-se ainda que, havendo 

assuntos urgentes, será convocada reunião extraordinária conforme necessidade. Também 

ficou definida a realização de uma reunião conjunta entre o Conselho Municipal de Turismo 

e o Conselho Municipal de Desenvolvimento no dia 15 de dezembro de 2025, às 13 horas, 

com o objetivo de alinhar ações integradas e fortalecer políticas transversais. 

Em seguida, o presidente questionou a Secretaria Municipal de Turismo sobre os preparativos 

para o Natal. Foi informado que uma empresa foi contratada, via dispensa de licitação, para 

realizar a ornamentação da praça central, enquanto outros espaços públicos serão 

decorados pela própria Secretaria. Durante a discussão, surgiu a proposta de se realizar um 

concurso natalino envolvendo lojas, residências e estabelecimentos  comerciais, com o 

objetivo de estimular a participação da iniciativa privada e intensificar a ornamentação em 

toda a cidade. No entanto, a maioria dos conselheiros avaliou que o prazo era curto para 

lançar um edital tão próximo da data das festividades, optando-se por estruturar a ação 

com antecedência para o ano de 2026, a fim de garantir melhores resultados e maior 

adesão, ficando a SECTUR responsável em apresentar um cronograma para a realização do 

concurso ainda no primeiro trimestre de 2026 . 

Dando continuidade, foi analisada a realização da primeira edição do Festival de 

Gastronomia Suína. O conselheiro Ricardo Dalfior Dalcin, presidente da ACE, destacou que 

o evento, apesar de seus desafios iniciais, obteve resultados significativos, contando com 

apoio do Sebrae e patrocínio da Prefeitura Municipal. Entre os pontos positivos, ressaltou-se 

a forte participação da agroindústria local, que contribuiu de maneira expressiva para o 



  

 

fortalecimento da identidade gastronômica do município. Também foram mencionadas as 

ações solidárias realizadas em prol do menino Arthur, que mobilizaram a comunidade através 

de iniciativas como o peso do bolo, o metro da linguiça e o tradicional leilão de porco. Foi 

registrado como ponto negativo o comportamento inadequado de alguns representantes 

da empresa contratada pela Aderes para organização da feira, que teriam tratado 

participantes com grosseria e falta de atenção. Apesar disso, o Conselho reconheceu que 

tais episódios não comprometeram o sucesso do evento como um todo. Durante a discussão, 

retomou-se a possibilidade de integrar o festival ao evento Caipirão nas Montanhas, o que 

poderia resultar em maior fluxo de público, fortalecimento da marca territorial e otimização 

dos recursos envolvidos. 

Na sequência, tratou-se da organização da 2ª Feira Coopera, que ocorrerá no dia 13 de 

dezembro de 2025. Informou-se que o edital será publicado na semana seguinte e que, 

simultaneamente, acontecerá o Especial de Natal, ampliando a programação cultural e 

turística do período. O Conselho manifestou apoio às iniciativas, destacando a importância 

de fomentar o cooperativismo e estimular a economia local. 

Ainda dentro das discussões sobre eventos e ações de fortalecimento da economia local, o 

Conselho registrou o balanço da realização da 1ª Feira Coopera – Feira de Artesanato, 

Agroindústria e Gastronomia, promovida no dia 03 de outubro de 2025, na Estação 

Ferroviária. Mesmo sob condições climáticas adversas, com chuva durante parte da 

programação, o evento contou com público expressivo e participação ativa da 

comunidade. Destacou-se a alegria dos expositores, que relataram satisfação com a 

visibilidade alcançada e com o retorno positivo dos visitantes, além da comercialização de 

produtos que refletiram a identidade cultural e produtiva do município. A movimentação 

financeira aproximada da feira somou cerca de R$ 17.000,00, demonstrando o potencial do 

cooperativismo e da organização coletiva para impulsionar a economia criativa, fortalecer 

a agroindústria familiar e ampliar a integração entre turismo, gastronomia e produção 

artesanal em Vargem Alta. 

Também foi abordado o programa Acelera Turismo, sendo reforçada a necessidade de 

maior engajamento tanto por parte dos conselheiros quanto da Prefeitura Municipal para 

ampliar a divulgação. Um novo vídeo institucional será lançado, produzido pelo conselheiro 

Arlindo Junior, visando fortalecer o alcance do programa e incentivar a participação dos 

empreendedores locais. 

Por fim, foi discutida a 27ª Expo Vargem Alta. Destacou-se que, devido ao trabalho de 

divulgação iniciado com antecedência, a programação está sendo amplamente 

reconhecida e bem recebida pela população. Diante disso, a expectativa é de alcançar 

público recorde na edição de 2025, reforçando o posicionamento do município como 

referência em eventos regionais. 

Nada mais havendo a tratar, o presidente agradeceu a presença de todos, reconhecendo 

o empenho dos conselheiros e o compromisso coletivo com o desenvolvimento turístico do 

município. Em seguida, declarou encerrada a reunião. Eu, Joelma Fávero Martins, Secretária 

Executiva do Conselho Municipal de Turismo, lavrei a presente ata, que será assinada por 



  

 

mim e pelos demais conselheiros e convidados presentes.  

 


